

美国白宫10日宣布,总统贝拉克·奥巴马本月27日在日本出席七国集团峰会期间,将在日本首相安倍晋三陪同下访问广岛市。他将成为首位访问广岛的在任美国总统,但美方表示此访并不是为二战期间美国在广岛投下原子弹道歉。

▶4月11日,出席七国集团(G7)外长会的七国外长在日本广岛和平纪念馆向原子弹爆炸死难者慰灵碑献花。 新华社发



# 奥巴马访广岛不会道歉

## 更多是为政治遗产成绩单再添一笔

### 或在纪念碑前献鲜花

白宫发言人乔希·欧内斯特说,奥巴马将在访问越南后前往日本三重县伊势志摩,出席5月26日和27日召开的七国集团峰会。通过访问广岛,奥巴马希望“展示他致力于追求和平与安全无核世界的一贯承诺”。美国总统国家安全事务副助理本杰明·罗兹10日也称,奥巴马访问广岛不会重新审视美国在二战后期使用原子弹的决定,而是“聚焦共同的未来向前看”。

日本共同社援引美方官员的话报道,奥巴马访问广岛和平纪念馆期间可能在死难者纪念碑前敬献鲜花。

4月11日,美国国务卿约翰·克里出席在日本广岛举行的七国集团外长会议期间参观了广岛和平纪念馆,成为70多年来访问广岛并参观纪念馆的最

高级别美国政府官员。外界当时猜测,克里访问广岛是在为奥巴马首访该市打前站。

日本是迄今唯一遭受原子弹轰炸的国家。为促使发动侵略战争的日本尽快投降,美军1945年8月6日向广岛空投原子弹。

### 前三次邀请都曾泡汤

长期以来,日本一直积极推动奥巴马访问广岛或长崎。奥巴马上任后曾于2009年、2010年和2014年先后3次访问日本。每次访问前,日本方面都会呼吁奥巴马访问核爆地,但屡次泡汤。

对于为何一再呼吁奥巴马到访核爆地,日本官员给出的解释是,奥巴马上台后倡导核裁军和建立“无核世界”,如果他到访广岛或长崎,直面核爆的真实影响,将有利于人们意识到核武器的可怕后果,进而

推动全球核裁军进程。

多年报道日本事务的资深记者陈言说,在这种冠冕堂皇的说辞背后,日本政府实际上希望借助奥巴马访问广岛,把自己扮成真正的战争受害者,淡化其战争发动者和侵略者身份。

### 为留“遗产”不惜冒险

访问日本核爆地在美国国内一直是敏感议题,美方高官一直以来尽力避开广岛和长崎等政治敏感地点,在任总统的访问更容易被外界解读为美国政府对日本的“道歉”。

美国媒体普遍认为,在是否访问广岛问题上,奥巴马面临两难选择,在考虑加强美日同盟关系、推行“无核世界”主张时,更无法忽视美国国内主流民意。民调显示,大多数美国人依然认为对日本投下原子弹情有可原,加快了二战结束进程,拯救了很多

生命,如果奥巴马访问广岛,可能被解读为“道歉”。

此前中国社会科学院美国研究所助理研究员刁大明接受新华社采访时认为,即便访问广岛,奥巴马也不会如外界猜测的那样表示“道歉”,因为当时的决策是时任政府根据战局发展而作出的,并且具有重大历史意义。从核裁军的角度出发,奥巴马最多只可能就使用核武器对平民造成的伤害表示“遗憾”。

值得一提的是,今年还是日本偷袭珍珠港75周年,而珍珠港所在的夏威夷州正是奥巴马的家乡,这为奥巴马此次访问更添了几笔敏感色彩。

美国媒体认为,奥巴马明年年初即将卸任总统,通过访问广岛,他或许希望为自己政治遗产中的“历史性”成绩单再添一笔。

### 广岛是二战兵工厂

其实,除了世界上首个原子弹轰炸城市这一标签外,广岛还有一个面孔不为西方世界广知——它曾经是日本近代化以来一系列侵略战争的大本营、兵工厂和凶残的侵华部队驻地。

1894年,日本挑起甲午战争。同年9月,日本明治天皇“御驾亲征”,将指挥作战的大本营和帝国议会临时迁至广岛。至今,广岛城内仍设有“明治圣迹”等石碑纪念明治天皇以开疆拓土为名发动侵略战争的“武功”。

第二次世界大战和侵华战争期间,广岛是日本的最主要兵工厂和兵营驻地。其中,臭名昭著的广岛第5师团继甲午战争、八国联军侵华后,“七七事变”后再次成为侵华主力部队,在中国犯下累累罪行。广岛作为日本侵略战争的最重要兵源和军火供应地之一,在二战末期遭到原子弹轰炸并非偶然。 综合新华社消息

